
C 語言

字元.字串與數



字元型資料：包含字元常數與字元變數

資料型態 型別 格式符號

整數 int %d

浮點數 float %f

字元 char %c

字元常數
字元常數是用單引號括起來的一個字元。
例如：
'a'、'b'、'='、'+'、'?'
都是合法字元常數。



字元型資料：包含字元常數與字元變數

資料型態 型別 格式符號

整數 int %d

浮點數 float %f

字元 char %c

字元變數用來存儲字元，即單一字元（如： 'a' ）。
字元變數的類型說明符是char。字元變數類型定義的格式
和書寫規則都與整型變數相同。
例如：
char a,b;
 char text;

每個字元變數被分配一個位元組的記憶體空間，
因此只能存放一個字元



字串型資料：包含字串常數與字串變數

資料型態 型別 格式符號

整數 int %d

浮點數 float %f

字元 char %c

字串 char[ ] %s

字串常數是指在程式中直接使用的字串值，例如："hello"。
在 C 語言中，字串常數是以雙引號括起來的一連串字元。當
我們在程式碼中使用字串常數時，編譯器會將這些字串常數
存儲在記憶體中的唯讀區域（read-only memory），因此
無法修改字串常數的值。

在宣告字串陣列時，我們可以直接將字串常數賦值給陣列，
例如：

這樣就會將 "hello" 字串複製到名為 str 的字符陣列中。請注
意，字符陣列的大小要足夠大以容納整個字串，包括結尾的 
null 字元 '\0'。



字串型資料：包含字串常數與字串變數

資料型態 型別 格式符號

整數 int %d

浮點數 float %f

字元 char %c

字串 char[ ] %s

字串變數：下面的例子宣告ch 是一個字串，長度為 255個
字元。我們在宣告字串的時候要注意它的長度，以免位數
不夠造成程式錯誤。事實上，每個字串後面都有一個 '\0' 
的字元。

由於 s 本身就是這個字元陣列的位址，所以在 scanf 裡我
們不需要加上 & 符號。

輸入：
Hello
輸出：
Hello



為什麼輸入字串時不需要 & 符號?
在 C 語言中，scanf("%s", ch); 這裡的 ch 代表的是字元陣列 ch 的起始記憶體位址。

陣列名稱的特性： 當您直接使用陣列名稱（例如 ch）時，它會自動轉換成指向陣列第一個元素的指
標。換句話說，ch 本身就已經代表了 &ch[0]，也就是 ch 陣列第一個元素的記憶體位址。

scanf 的運作方式： scanf 函數需要知道要將讀取到的資料儲存到哪個記憶體位置。對於字串 (%s) 來
說，它需要的是一個字元陣列的起始位址，以便將讀取到的字元依序存入陣列中，直到遇到空白字元
或達到陣列的容量上限。

因此，當您寫 scanf("%s", ch); 時，ch 已經是陣列的起始位址，不需要再額外加上 & 符號。如果加
上 & 符號，變成 scanf("%s", &ch);，那就會變成傳遞整個陣列的位址，而不是陣列第一個元素的位
址，這會導致程式行為未定義，甚至可能出錯。

簡單來說：

ch ->  陣列 ch 的起始位址 (也就是 &ch[0])

&ch ->  整個陣列 ch 的位址



字元與ASCII

字元：
在電腦中是以一個八位元的整數來

儲存(即 1 Byte)，符號與數字的對應關
係我們稱為 ASCII 碼 (American 
Standard Code for Information 
Interchange)



字元的本質是數字

• 因為字元的本質是數字，數字本身就可以
計算

• 以上的範例，是輸入一個字元，然後印出
代表此字元的數字

• a字元的值是97

• 查一下ASCII，是不是也是97呢?



寫一個程式，使用標準輸入函數
輸入1個大寫英文字母，輸出其小寫
字母。

輸入範例：
A 輸出範例：

a

問題



大小寫之間的數值是有規則性的變化的

利用運算，就可以做出無
窮的變化，例如密碼的編碼也
是其中有趣的問題。
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